

2014. // [Электронный ресурс]. URL : [www.coe.int/corruption](http://www.coe.int/corruption) (дата обращения: 21.03.2016).

5. Cherif Bassiouni. International criminal law, volume 1 sources, Subjects and Contents, BRILL, 2008. 158 p.

6. Financial havens, banking secrecy and money laundering // Global programme against money laundering. United Nations office for drug control and crime prevention. P. 39–44.

***УМАРОВ АМИР САРАЛИЕВИЧ,***

главный эксперт Департамента законодательства  
(Министерство юстиции Республики Казахстана),

e-mail: [inzector@mail.ru](mailto:inzector@mail.ru);

***ВОЗНЯК ОКСАНА АЛЕКСАНДРОВНА***

кандидат юридических наук, доцент

(Казахский государственный юридический университет),

e-mail: [oxana\\_voznyak@mail.ru](mailto:oxana_voznyak@mail.ru)

**ПОСЯГАТЕЛЬСТВА НА ПОЛОВУЮ СВОБОДУ  
И ПОЛОВУЮ НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ В ОТНОШЕНИИ  
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ  
КАЗАХСТАНА И НЕКОТОРЫХ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН**

*Аннотация:* в статье проводится исследование уголовного законодательства некоторых стран в плане ответственности за половые преступления в отношении несовершеннолетних. Проводится сравнительный анализ, на основе которого формулируются предложения по законодательной унификации соответствующих норм казахского уголовного закона.

*Ключевые слова:* половая свобода, половая неприкосновенность, изнасилование, несовершеннолетний, насилие.

***UMAROV AMIR S.,***

chief expert of the Department

(MJ RK Legislation)

E-mail: [inzector@mail.ru](mailto:inzector@mail.ru);

**VOZNYAK OXANA A.,**  
phd associate professor,  
(KAZGUU University Kazakhstan),  
e-mail: oxana\_voznyak@mail.ru

## **VIOLATIONS TO MINOR'S SEXUAL FREEDOM AND SEXUAL INVIOABILITY BY LAW OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN AND FOREIGN COUNTRIES**

*Annotation:* in the real article research of criminal statute of some countries is conducted in regard to responsibility after to the chaff of crime in regard to minor. An author conducts a comparative analysis, offers an own opinion on this issue.

*Key words:* sexual freedom, sexual inviolability, raping, minor, violence.

Уголовно наказуемые виды посягательств на половую свободу и неприкосновенность, особенно, в отношении несовершеннолетних потерпевших, предусмотрено в законодательстве всех цивилизованных государств. УК Республики Казахстан от 3 июля 2014 г. (вступил в силу 1.01.2015 г.) ужесточил ответственность за посягательства на половую свободу и неприкосновенность несовершеннолетних. Так, исключены сроки давности за совершение преступлений против половой неприкосновенности малолетних (лиц, не достигших 14 лет) (ч. 5 ст. 77 УК); усилена ответственность родителей, педагогов либо иных лиц, на которых законом возложена обязанность по воспитанию, совершивших изнасилование до 15 лет лишения свободы с пожизненным лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; разграничена степень общественной опасности за изнасилование, насильственные действия сексуального характера несовершеннолетних и малолетних. В частности, ч. 3 ст. 120 УК предусматривает ответственность за изнасилование заведомо несовершеннолетней, а ч. 4 ст. 120 – заведомо малолетней; ч. 3 ст. 121 – ответственность за насильственные действия сексуального характера в отношении несовершеннолетних и в ч. 4 – в отношении малолетних потерпевших.

Наказание за подобные деяния установлены в виде лишения свободы на срок от 10 до 20 лет с лишением права заниматься определенной деятельностью на срок 10 лет или пожизненным лишением права заниматься определенной деятельностью, занимать определенные должности в случае совершения преступления педагогом, воспитателем. Кроме того, предусмотрена уголовная ответственность за половое сношение, иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16 лет (ст. 122 УК) и развращение малолетних (ст. 124 УК).

УК ФРГ насчитывается порядка 11 статей, предусматривающих ответственность за половые преступления (раздел 13 «Наказуемые деяния против полового самоопределения»). В частности, параграф 174 «Сексуальные злоупотребления в отношении опекаемых» определяет ответственность за «сексуальные действия по отношению к лицам, не достигшим 16 лет», «сексуальные действия по отношению к лицам, не достигшим 18 лет, которое вверено ему на воспитание». Ответственность предусмотрена и за допущение «таких действий» по отношению к себе со стороны опекаемого. Это позволяет заключить, что ответственность ставилась в зависимость от возраста потерпевшего и отношений между виновным и потерпевшим [3, с. 325]. В качестве самостоятельной нормы названо совершение сексуальных действий в отношении заключенных лиц, находящихся в заключении по административному распоряжению, или больных и нуждающихся в помощи, находящихся в соответствующих учреждениях (параграф 174 а), ответственность за сексуальные действия в отношении лиц, находящихся в состоянии болезни или беспомощном состоянии (ч. 2 параграфа 174 а).

Параграф 176 в УК ФРГ предусматривает ответственность за совершение сексуальных действий в отношении лица, не достигшего 14 лет, достаточно широко трактуя понятие «сексуальные действия», относя к ним совершение сексуальных действий в присутствии ребенка, склонение ребенка совершать сексуальные действия. Подобная трактовка не дает нам возможности провести разграничение половых преступлений в зависимости от применения (или не применения насилия), следовательно, к сексуальным действиям можно отнести и

развратные действия (понимаемые нами по аналогии с уголовным правом Республики Казахстан), и изнасилование [3, с. 329].

К тяжким сексуальным действиям немецкий законодатель относит и деяния в отношении детей, когда «лицо старше 18 лет сожительствует с ребенком или предпринимает подобные сексуальные действия с ним или позволяет ему совершать по отношению к себе действия, связанные с проникновением в тело» (параграф 176 а). Данная норма представляется нам интересной, аналога ей в отечественном уголовном праве не предусмотрено. Изнасилование в УК ФРГ понимается как «принуждение к сексуальным действиям» (параграф 177), определяя, что уголовная ответственность предусмотрена за то, что другое лицо «вынуждено терпеть сексуальные действия лица или третьего лица в отношении себя или совершать такие действия по отношению к лицу, совершившему деяние, или третьему лицу» (параграф 177). УК Германии предусматривает ответственность за сексуальные преступления в разделе «Преступные деяния против полового самоопределения», и как нам представляется, в германском уголовном законе более четко обозначены границы между изнасилованием и насильственными действиями сексуального характера. Изнасилование признается оконченным не с момента начала сексуального действия (сексуального контакта), а с начала применения насилия с целью дальнейшего совершения сексуального контакта. Положительным является и то, что немецкий законодатель предусматривает ответственность за любые насильственные сексуальные связи, что облегчает квалификацию содеянного.

К наиболее тяжким, законодатель Германии относит последствия – смерть потерпевшей по неосторожности при совершении насильственных действий сексуального характера. Уголовный закон Франции предусматривает ответственность за анализируемые деяния в разделе «О сексуальных агрессиях», включенный в главу «О посягательствах на физическую или психическую неприкосновенность личности» (показательным в этом плане является само название главы) [4, с. 72–73]. Интересно то, что уголовный закон раскрывает само понятие сексуальная агрессия, что довольно-таки показательно и может быть воспринято современным уголовным правом Казахстана. Под ней понимается любое сексуальное посягательство, совершенное с применением физического

насилия, принуждения, угрозы или обмана. Применительно к целям нашей статьи, можно определить: насильственные половые преступления – любые сексуальные посягательства, совершаемые с применением насилия или угрозой его применения. Однако, из данного определения «выпадает» понуждение к вступлению в половые отношения, которые предусматривают оказание психического воздействия на потерпевшего, а это является одной из форм насилия.

Под изнасилованием французский законодатель понимает сексуальное проникновение, совершенное в отношении другого человека с применением физического насилия, принуждения, угрозы или обмана. При этом под «сексуальным проникновением» понимается любое насильственное введение полового органа в естественные полости потерпевшего: влагалище, задний проход, ротовую полость [2, с. 88–89]. Следовательно, акт насильственных действий «per anum» и «per os», осуществленный мужчиной как в отношении женщины, так и в отношении другого мужчины, расценивается как изнасилование [3]. Французский законодатель отличает изнасилование при отягчающих обстоятельствах (квалифицирующие признаки) и относит к ним: причинение вреда здоровью, увечье, совершение изнасилования в отношении лица, не достигшего 15 лет; лица, находящегося в беспомощном состоянии вследствие физического недостатка, дефекта, беременности, возраста, болезни. Проводя аналогию с современным уголовным законом, обращает на себя внимание такой обязательный признак, как заведомость (осведомленность) виновного о наличии беспомощного состояния потерпевшего. Самостоятельной квалификации подлежит изнасилование, повлекшее смерть потерпевшего, или изнасилование, сопряженное с пытками или актами жестокости (статьи 222-25, 222-26 УК Франции). От изнасилования отличают «другие сексуальные агрессии», к которым относятся половые отношения женщины в отношении другой женщины, даже с применением насилия, насильственная имитация сексуального действия. Акцент в этом случае делается именно на словосочетании «другие... агрессии».

О сексуальной агрессии говорится и в УК Испании: «тот, кто посягнет на половую свободу другого человека с насилием или запугиванием, наказывается как виновный в сексуальной агрессии...» [5, с. 61]. Насилие при этом сводится, опять-таки, к «сексуальному проникно-

вению»: введение предмета; ротового или анального проникновения. Нам представляется подобная норма верной: к изнасилованию следует относить не только введение полового органа мужчины в половые органы женщины, но и использование любых предметов для проникновения, поскольку потерпевшей, по сути, не важно какой предмет помещался в ее половые органы, а отсюда можно признать тождество общественной опасности совершаемых преступником (насильником) действий. К квалифицированным признакам изнасилования, испанский законодатель относит применение насилия, которое носит унижительный или оскорбительный характер; совершение изнасилования группой лиц (определяется количество лиц – не менее трех); использование беспомощного состояния потерпевшей; совершение изнасилования лицом, имеющим родственные связи с потерпевшей.

Польский законодатель предусматривает ответственность за половые преступления в разделе «Преступления против сексуальной свободы и нравственности» [6, с. 72-73]. При этом не определяются различия в ответственности за насилие как в отношении женщины, так и мужчины. Кроме этого, не имеет юридического значения половая принадлежность потерпевшего, равно как и виновного лица. Недостатком уголовного закона Польши в плане установления ответственности за половые преступления является то, что в законе используются разные понятия «сексуальное насилие», «половое сношение», в связи с чем законодатель связывает все эти юридически нетождественные категории с одним и тем же преступлением – изнасилованием.

Швейцарский уголовный кодекс предусматривает ответственность за половые преступления в разделе 5 «Преступные деяния против половой неприкосновенности» [7, с. 207]. Ребенком законодатель считает лицо, не достигшее 16 лет, и предусматривает повышенную уголовную ответственность за совершение сексуальных действий с детьми (ст. 187). Уголовная ответственность исключается в случае, когда между потерпевшим и виновным разница в возрасте составляет не более 3 лет (ч. 2 ст. 187). Изнасилование определяется как принуждение лица женского пола к сожителю, при котором он угрожает ей, применить насилие, применяет в отношении нее психическое насилие или делает ее неспособной к сопротивлению (ст. 190 УК). При этом законодатель допускает

возбуждение уголовного преследования по жалобе потерпевшей, которая является супругой виновного лица [7, с. 210].

Три статьи Уголовного кодекса Швейцарии предусматривают ответственность за половые преступления с использованием беспомощного состояния потерпевших: ст. 191 «Половое сношение с использованием беспомощного состояния потерпевшего» (ответственность в отношении лиц, не способных осознавать характер совершаемых действий); ст. 192 «Сексуальные действия с лицами, находящимися в пенитенциарных учреждениях, заключенными, обвиняемыми» (в отношении заключенных, лиц, находящихся в лечебнице) и ст. 193 «Использование затруднительного положения» (использование зависимости по работе). Такой подход законодателя нам кажется не совсем верным: речь идет об использовании беспомощного или материального положения потерпевших, что предполагает изменение не характера, а степени общественной опасности половых уголовно наказуемых деяний.

В уголовном законодательстве многих государств устанавливается повышенная ответственность за посягательства на половую свободу и неприкосновенность несовершеннолетних. Данное решение вызвано объективным повышением общественной опасности содеянного, крайне негативными последствиями, которые выражаются не только в причиненном половом и физическом насилии, но и в длительной психотравмирующей ситуации (эффекте). Перечисленные особенности зарубежной законодательной регламентации могли бы быть предметом пристального изучения с целью использования соответствующих наработок в уголовном законе Казахской республики.

### **Список литературы**

1. Изотов Н. Н. Уголовная ответственность за насильственные действия сексуального характера : дис. ... канд. юрид. наук. Ставрополь, 2000. 212 с.
2. Крылова Н. Е. Основные черты нового Уголовного кодекса Франции. М. : Спарк, 1996. 124 с.
3. Уголовный кодекс Федеративной Республики Германия. СПб : Юридический Центр ПРЕСС, 2003. 524 с.

4. Уголовный кодекс Франции. СПб. : Юридический Центр ПРЕСС, 2002. 650 с.
5. Уголовный кодекс Испании. М. : Зерцало, 1998. 218 с.
6. Уголовный кодекс Польши. Минск : Тесей, 1998. 128 с.
7. Уголовный кодекс Швейцарии. СПб: Юридический Центр ПРЕСС, 2002. 366 с.

**УТОРОВА ТАТЬЯНА НИКОЛАЕВНА,**  
старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии  
(Вологодский институт права и экономики ФСИН России),  
e-mail: tatianautorova@yandex.ru

### **ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТИВНЫХ ПРИЗНАКОВ НЕЗАКОННОГО ПЕРЕСЕЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**Аннотация:** статья посвящена анализу объективных признаков состава ст. 322 УК РФ, установлению юридически значимых признаков, позволяющих отграничить это преступление от смежных преступлений и административных правонарушений.

**Ключевые слова:** незаконное пересечение Государственной границы Российской Федерации, незаконный въезд, правила пересечения Государственной границы, правила пропуска через Государственную границу, режим в пунктах пропуска.

**UTOROVA TATIANA N.,**  
senior lecturer of the department of criminal law and criminology  
(Vologda institute of law and economics of the  
Federal penitentiary service of Russia)

### **CHARACTERISTICS OF OBJECTIVE EVIDENCE OF ILLEGAL CROSSING OF THE STATE BORDER OF THE RUSSIAN FEDERATION**

**Annotation:** the article is devoted to analysis of the objective elements of article 322 of the criminal code, the establishment of criteria that allow to distinguish this crime from adjacent crimes and administrative offences.